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Această lucrare a fost redactată cu scopul de a prezenta evoluția daniilor și milelor pe care

structurile ecleziastice din nordul Olteniei le-au primit de la domnitorii Țării Românești, în cea mai

mare parte a secolului al XVII-lea și la începutul secolului al XVIII-lea. Din perspectivă geografică

teza analizează mănăstirile aflate în nordul Olteniei, de pe teritoriul actual al județelor Mehedinți,

Gorj și Vâlcea, și ale căror proprietăți și privilegii se aflau în întreg cuprinsul Țării Românești și

uneori chiar și în afara hotarelor acesteia. Imaginea de ansamblu a ceea ce au însemnat domeniile

mănăstirești din nordul Olteniei – cum au fost create și consolidate aceste domenii – a fost conturată

prin prisma celor 255 de acte de danie ale domnitorilor munteni din intervalul de timp cuprins între

anii 1632 și 1714.

Primul capitol este denumit Danii și mile domnești. Stadiul cercetărilor și este alcătuit din 2

părți. Prima parte este dedicată  terminologiei referitoare la proprietățile (sat, dedină, obroc, ocină,

ohabă),  dăjdiile,  imunitățile  și  facilitățile  fiscale  (albinărit,  bir,  căldărit,  cășărit,  dijma  peștelui,

găletărit,  gorștinărit,  mertic  de  sare,  părpăr,  podărit,  vamă,  vinărici)  care  formau  domeniile

mănăstirești, dar și la resursa umană de pe aceste domenii (rumâni, robi țigani, colibași, dârvari,

poslușnici etc.). În cea de-a doua parte sunt prezentate sursele istoriografice – istoricul cercetărilor,

fiind enumerate publicațiile care au ca subiect mănăstirile din nordul Olteniei,  domeniul funciar

mănăstiresc și diplomatica slavo-română din Țara Românească.

Diplomatica slavo-română. Clasificarea documentelor din perspectivă diplomatică. Geneza

actelor. Caracteristicile interne ale documentelor și actelor este titlul celui de-al doilea capitol. Prin

intermediul acestuia sunt prezentate atât etapele redactării, cât și părțile importante ale unui act de

danie emis de către instituția domniei. Pentru clasificarea documentelor și caracteristicile interne ale

acestora am utilizat exemple din cuprinsul actelor de danie selectate pentru a fi analizate în cadrul

acestui demers. Într-un alt subcapitol, a fost prezentată microstatistica diplomatică a documentelor

emise pe parcursul perioadei noastre de interes, pe care am completat-o cu un grafic în care este

redată situația pe ani a documentelor amintite.



În  cuprinsul  celei  de-a  treia  părți,  Prezentarea mănăstirilor  din  nordul  Olteniei,  au  fost

expuse  aspecte  referitoare  la  așezarea,  istoricul,  arhitectura  și  iconografia  celor  10  mănăstiri

acoperite de demersul nostru doctoral. Acest capitol a fost structurat în 10 subcapitole, câte unul

pentru  fiecare  dintre  cele  10  mănăstiri  –  Vodița,  Tismana,  Cozia,  Govora,  Bistrița,  Surpatele,

Polovragi, Arnota, Dintr-un lemn și Hurezi.

 Ultima secțiune este și cea care a dat titlul întregii lucrări –  Danii și mile domnești către

mănăstirile din nordul Olteniei (de la Matei Basarab la Constantin Brâncoveanu). Și de această

dată, capitolul a fost structurat în 10 părți sau subcapitole, fiind reconstituite în ordinea formării lor,

cele 10 domenii ale celor mai importante lavre din nordul Olteniei. 

Prin prisma documentelor au fost identificate cele mai importante proprietăți sau privilegii

acordate mănăstirilor de către domnitorii Țării Românești.  Astfel,  fiecare dintre daniile cele mai

importante  au  fost  tratate  distinct,  fiind  identificate  prima  atestare  documentară,  intrarea  în

proprietatea uneia dintre mănăstiri și întreg parcursul acesteia în perioada cuprinsă între domniile lui

Matei Basarab și Constantin Brâncoveanu. Importanța daniilor a fost stabilită în funcție de numărul

de  documente  în  care  au  fost  menționate,  cele  mai  des  pomenite  fiind  satele  de  vatră  ale

mănăstirilor, care reprezentau cu siguranță cele mai valoroase danii pentru mănăstiri. Pentru fiecare

subcapitol au fost realizate câte o hartă – cu domeniul fiecărei mănăstiri în parte, la care se adaugă

cea de-a 11-a hartă, cea în care a fost redată amplasarea mănăstirilor; respectiv câte un grafic – în

care este expusă proveniența fiecărui document în parte, în funcție de emitent (domnitor).

Această secțiune debutează, după cum era și firesc, cu subcapitolul referitor la daniile și

milele  domnești  către  mănăstirea  Vodița  –  Domeniul  mănăstirii  Vodița.  Conturarea  domeniului

Vodiței  s-a  putut  realiza  doar  în  baza  actelor  de  danie  emise  în  perioada  1374-1464  de  către

domnitorii  munteni,  cnejii  și  despoții  sârbi  și  regii  maghiari.  Vodița  nu  a  fost  pomenită  în

documentele domnitorilor  din secolul  al  XVII-lea și  începutul secolului  al  XVIII-lea,  din cauza

declinului său survenit cu 2 secole în urmă. Cele mai importante moșii ale ctitoriei lui Vladislav

Vlaicu au fost satele Vodița, Jidovștița, Țerovățul, Bahna, Potocul, Elhovița și Bistrița. 

Domeniul mănăstirii Tismana este tratat în cel de-al doilea subcapitol, centralizând daniile și

milele  domnești  pe  care  mănăstirea  Tismana  le-a  primit  de  la  domnitorii  Țării  Românești  din

perioada  cuprinsă  între  domniile  lui  Matei  Basarab  și  Constantin  Brâncoveanu.  În  fapt,  daniile

referitoare  la  satele  Tismana  (vatra  mănăstirii),  Tântava,  Turceni,  Bistrița,  Rogova,  Groșani,

Iarghivița, Comani, Ploștina, Frăteștii  de jos și vama de la Vâlcan au fost doar înnoite de către

domnitorii din intervalul de timp amintit, fiind emise cu mult înainte de alți domnitori munteni sau

unii privați. 



Al treilea subcapitol, realizat pentru a contura  Domeniul mănăstirii Cozia, tratează satele

Călimănești  (vatra  mănăstirii),  Jiblea,  Studenița,  Cireașov,  Orlea,  Frăsinetul  din Câmp,  Săpatul,

Cușmir, Prestol, Ulița cea mare din Râmnic, Bogdănești și vama de la Câineni. Și în această situație,

proprietățile și privilegiile înșiruite au fost doar confirmate de către domnitorii munteni din perioada

1632-1714, acestea fiind elaborate în principal cu multă vreme înainte de către ctitorul mănăstirii,

domnitorul Mircea cel Bătrân, și parțial de maica Teofana, mama domnitorului Mihai Viteazul.

Domeniul mănăstirii Govora este discutat în cel de-al patrulea subcapitol, care, după cum și

titlul o evidențiază, cuprinde informații cu privire la satele și imunitățile pe care Govora le-a obținut

de-a  lungul  timpului  de  la  domnitorii  Vlad  Călugărul,  Radu  cel  Mare,  Radu  Paisie  și  boierii

Drăgoești, și pe care domnitori precum Matei Basarab, Constantin Șerban, Mihnea al III-lea și alții i

le-au întărit. În intervalul de timp cuprins între 1632 și 1714, cele mai des pomenite avantaje ale

mănăstirii Govora au fost satele Govora (vatra mănăstirii), Nănișești, Cerneți, Medvejdea, Bălotești,

Curiacea, Malovățul, Glodu, Strâmba, Frăsinetul din Câmp și Redea Florii.

Satele  Costești  (vatra  mănăstirii),  Gândeni,  Vaideei,  Stroiești,  Potelu,  Șoaș,  Cândoi,

Bogdănești, Arcești, Florești, Bârzești, Lazu și Turburea au fost cele mai însemnate posesiuni care

au  constituit  Domeniul  mănăstirii  Bistrița  olteană  –  studiat  în  cel  de-al  cincilea  subcapitol.

Confirmate de reprezentații domniei din secolele XVII-XVIII, aceste moșii au fost dăruite Bistriței,

în majoritatea lor de către ctitorul mănăstirii, boierul Barbu Craiovescu.

Despre Domeniul mănăstirii Surpatele, în al șaselea capitol, se poate afirma că acesta nu a

fost  un  domeniu  în  adevăratul  sens  al  cuvântului.  Poate  cea  mai  săracă  din  selecția  noastră,

mănăstirea Surpatele nu a avut în stăpânirea sa sate și moșii. În actele de danie acordate mănăstirii

Surpatele, domnitorii Matei Basarab și Constantin Brâncoveanu i-au dăruit acesteia fie scutiri de

taxe,  fie  bucate,  fie  vinăriciul  satelor  Căinești  și  Bodești.  Redus  ca  dimensiuni,  comparativ  cu

domeniile marilor mănăstiri din nordul Olteniei, Domeniul mănăstirii Polovragi – subcapitolul șapte

– a cuprins satul Polovragi (vatra mănăstirii), primit de la ctitorul Danciu Pârâianu, și vinăriciul

satelor Negoești și Mogoșani. Acestea au fost fie dăruite, fie confirmate prin documentele parvenite

de  la  domnitorii  Matei  Basarab,  Grigore  Ghica,  Antonie  vodă  din  Popești  și  Constantin

Brâncoveanu. 

Domeniul mănăstirii Arnota  –  pe care l-am analizat în subcapitolul opt – a fost creat în

integralitate din mila domnitorului Matei Basarab, ctitorul mănăstirii. Posesiunile (sate, moșii, munți

și  vămi)  care  au  format  domeniul  mănăstirii  Arnota  au  fost  Bogdănești,  Bărbătești,  Dobriceni,

Celeiu,  Măceșul,  muntele  Neteda  și  vama de  la  Câineni.  Daniile  lui  Matei  Basarab  au  fost  de



asemenea întărite prin actele domnitorilor Constantin Șerban, Grigore Ghica, Radu Leon, Gheorghe

Duca, Șerban Cantacuzino și Constantin Brâncoveanu.

Satele  Popeștii  pe  Otăsău,  Căinești,  Negroia,  Studina  și  Mănăilești  au  format  Domeniul

mănăstirii Dintr-un lemn – dezbătut în al nouălea subcapitol. Proprietățile mănăstirii Dintr-un lemn

au fost  dăruite în principal de către Preda Brâncoveanu și confirmate de către domnitorii Matei

Basarab, Constantin Șerban și Mihnea al III-lea. 

Ultimul  subcapitol  este  cel  prin intermediul  căruia  a  fost  prezentat  Domeniul  mănăstirii

Hurezi. Cum mănăstirea Hurezi a fost ctitorită în perioada 1690-1697, reconstituirea domeniului

acestei mănăstiri a fost posibil doar în baza documentelor emise de către domnitorul Constantin

Brâncoveanu. Satele și moșiile care au format domeniul Hurezilor au fost Horezu (vatra mănăstirii),

Râmești,  Șirineasa,  Runcu,  Otești,  Baia de  fier,  Puțuri,  Gioroc,  Bratovoiești,  Craiovița,  Sălcuța,

Belciugatul și Cojești.

Daniile  și  milele  domnești din  perioada  cuprinsă  între  domniile  lui  Matei  Basarab  și

Constantin Brâncoveanu au contribuit semnificativ la constituirea și consolidarea domeniilor celor

mai  însemnate  mănăstiri  din  nordul  Olteniei.  Dinamica  evoluției  acestor  domenii  a  fost  una

ascendentă, păstrând în toată perioada o pondere importantă din întreaga structură funciară a Țării

Românești. 
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